常德地标农产品品牌整合策略与 数字化推广

贺媚芳 杨 敏 麻清顺

(湖南应用技术学院设计艺术学院,湖南 常德 415100)

摘 要: 常德市地标农产品为了深入推进农业结构调整,推动品种培优、品质提 升、品牌打造和标准化生产是推动乡村全面振兴战略,促进共同富裕具有重要现实 意义。分析同一区域的地标农产品品牌过多内在原因,进行有效的品牌整合,从品 牌名片到品牌管理与实施,打造具有常德本土地域特色的地标农产品,进行数字化 推广具有积极的战略意义。

关键词: 常德市地标农产品; 品牌整合; 数字化推广

常德市明确以"一个中心"、"两个枢纽"、"三个基地"为发展重点, 需要加大农产品电子商务的发展力度,以此优化结构促进产业升级,使农 民收入得到增加, 为农村居民提供就业机会, 助力乡村振兴。常德在沅江 水下游,处于平原地带,气候温暖,四季分明,适合农产品养殖,探讨常 德本地的地标农产品品牌推向市场以及在市场竞争中取得较好的优势,找 到常德农产品与地标设计之间的契合点, 更新具有深厚地标性与整合品牌 设计势在必行。

一、常德地理标农产品的价值

常德市拥有众多具有地方特色的农产品,其中一些已经形成了鲜明的 品牌形象,成为了常德的地标性产品。以下是一些常德市的知名农产品: 常德香米是湖南省的优质稻米产区,常德香米以其独特的品质和口感享誉 全国。常德香米以其粒形整齐、色泽晶莹、香气浓郁、口感细腻等特点受 到消费者的喜爱。常德米粉是常德市传统的特色小吃,以其细腻柔滑、口 感爽滑、易于消化等特点受到广大消费者的喜爱印。常德米粉的制作工艺 独特,选用优质大米经过精细加工而成。鼎城茶油其色泽金黄、口感清香、 营养丰富等特点受到消费者的青睐。常德红茶是常德市传统的名茶之一, 种植和制作历史悠久,采用传统工艺和现代技术相结合的方式,以其香气 浓郁、滋味醇厚、汤色红亮等特点受到消费者的喜爱。汉寿甲鱼是常德市 特色水产品之一,以其肉质细嫩、味道鲜美、营养丰富等特点受到消费者 的青睐。此外,常德市还培育出了 其他一些具有地方特色的农产品, 如常德酱板鸭、汉寿龙阳苎麻、石 门柑橘、澧县葡萄、桃源大叶茶、 临澧杂交油菜、津市藠果等。这些 农产品都是常德市独特的农业资源 和文化传统的体现, 也是常德市农 业产业发展的重要支撑[2]。

二、常德地标农产品现状与困难

常德地标农产品具有本土性 特征,传承了一方水土用一方人的 观念,每一个区域都有自身地域特 色, 地标农产品现状与困难总体来 说有以下几点:

第一,品牌缺乏广泛的宣传 和推广,导致消费者对其认知度不 高,影响了品牌的销售和市场占有 率。其产生的原因是在这些地标农 产品,由于受到传统观念和地方交 通区域因素的影响, 由于种植面积 分散,规模相对较小,缺乏对产 品的深入加工,呈现的销售形式 以上门采购为主,产品的例如相对 低下,对中间商的依赖性强。无法 拓宽外部市场,只能在省内自行流 通。例如汉寿的甲鱼、鼎城区是湖 南茶油生产的重要区域,但很多当

基金项目:常德市社科一般项目"常德农地标产品品牌整合策略与数字化推广"(课题编号:CSP23YC72);2023年湖南省教育厅优秀青年项目"西洞 庭湖区国家地理标志农产品数字化设计与推广研究"(课题编号:23B1060)。

作者简介: 贺媚芳(1992-), 女,硕士,讲师,研究方向: 平面与新媒体。

麻清顺(2003-), 男, 苗族, 本科在读, 研究方向: 为视觉传达设计。

通讯作者:杨敏(1990-),女,硕士,副教授,研究方向:环境设计。

地的茶油品牌在市场上并不为人熟知[3]。

第二,品牌同质化严重,同一个类型的农产品在同一个区域内出现多 个品牌。产生的主要因素是现在销售渠道不畅通、品牌定位不明确以及品 牌实力有待提升等方面,一方面是由于农产品生产者对品牌定位的理解不 足、市场竞争激烈、生产者为了抢占市场份额、不得不采取同质化的策略。 另一方面政府推动建立农产品品牌意识较弱,对自主品牌的保护性措施不 强,与周边省市的农产品品牌同质化现象严重。例如市场上的常德酱板鸭 品牌众多,如金丹、金元源、杨矮子等但很多品牌在产品口味、包装等方 面缺乏创新和特色,导致消费者在选择时难以区分,从而影响了品牌的竞 争力和市场占有率[4]。

第三,品质控制不稳定,其产生的原因可能由于原料采购、生产工艺、 储存运输等环节的问题,导致产品质量不稳定,影响了消费者的购买体验 和品牌口碑。例如澧县葡萄,水果是食品类产品,品质控制尤为重要,对 于保鲜及运输都有很高的要求。以目前地方农产品没有形成统一的产业链 的趋势下,对于保鲜技术及配送方式很难达到多日存放 [5]。

第四, 市场定位不明确, 目前没有针对目标消费群体进行精准营销, 导致产品推广效果不佳,难以在竞争激烈的市场中脱颖而出。缺乏明确的 市场定位使得品牌难以形成自己的特色和优势, 也难以在目标市场中获得 更大的份额。

第五,缺乏品牌文化内涵,品牌文化是一个品牌的核心竞争力之一, 常德鼎城区茶油与常德市区酱板鸭品牌都缺乏对品牌文化和历史渊源的挖 掘和传播,导致品牌形象单薄,缺乏文化内涵和故事吸引力。品牌的文化 内涵和故事性对于提升品牌价值和吸引力至关重要 [6]。

第六,营销手段单一,常德地标品牌如酱板鸭、石门柑橘在淘宝品牌 在营销手段上过于单一, 主要依赖于传统的线下销售模式, 没有充分利用 互联网、社交媒体等新型营销渠道,导致品牌知名度和影响力有限。

第七,缺乏知名品牌,虽然常德市有一些具有地方特色的农产品已经 注册了自己的品牌,如石门的柑橘,但品牌的覆盖面相对狭小,具有多品 牌、少名牌的基本特点。这使得常德市的地标性农产品难以同国内的知名 地标品牌竞争。为了解决常德地标农产品存在的问题, 也需要充分发挥常 德市农产品特色, 挖掘其潜力, 推动常德市农业产业的持续发展。

三、常德地标农产品品牌的整合策略

围绕全面推进乡村振兴,强化项目统筹整合,建设绿色乡村和数字化 乡村建设,为常德市"一个中心"、"两个枢纽"、"三个基地"战略目标的 深入实施, 打造地标性常德农产品品牌, 完善常德农产品品牌的整合与提 升研究,培育更多的常德农产品知名品牌,因此对于健康、环保和本土特 色的地标性农产品市场具有很大潜力,能够整合地标农产品品牌,提升产 品形象,增加市场竞争力,实现农产品品牌的可持续发展[7]。

(一)整合资源策略,打造区域品牌名片

习近平总书记强调"品牌是信誉的凝结",并深刻指出:"一个品牌一 旦在老百姓心目中确立起来,就可以成为质量的象征、安全的象征,老百 姓就会放心购买和消费"。地标性农产品有很强的区域性,能明确农产品 的种类,确定产品的核心价值与目 标市场,将品牌与特定农产品类型 和品质关联,如有机、绿色、地域 特色等。建立统一的品牌,根据产 品特性、产地、消费人群等因素, 对农产品进行分类,如水果、蔬 菜、粮食等,每类下设立若干子品 牌。根据地方性文化如常德民俗风 俗, 常德诗墙排云阁、柳叶湖司马 楼、白马湖公园等刘禹锡的纪念性 建筑、桃园文化、石门桩巴龙传等 等, 整合文化元素, 牢筑品牌文化 视觉符号[8]。

采用统一的品牌命名,能够易 于记忆、富有特色的命名方式,体 现品牌的核心价值和产品特色。品 牌视觉是品牌形象中的外在表现, 是品牌的名片也是大众接受品牌最 重要的通道。因此建立统一品牌视 觉符号,提升品牌视觉系统,设计 统一的品牌视觉识别系统,包括标 志、包装、宣传物料等,从而提升 品牌名片的识别度。

(二)建立传播策略,提升品牌 影响力

区域品牌结合当地特色,坚 持特色性、发展创造性的原则,体 现常德市浓厚的历史文化、自然 特质, 塑造常德农产品区域品牌 的个性名片,以丰富品牌的文化内 涵,提高品牌价值,为区域品牌的 营销传播奠定基础。从线上传播可 以利用社交媒体、电商平台等线上 渠道,进行品牌推广和营销,提高 品牌知名度和美誉度。线下传播可 以通过农产品展销会、品鉴会等线 下活动,增强与消费者的互动,提 升品牌忠诚度。从合作推广可以与 农产品生产企业、农户等建立合作 关系,共同推广品牌,扩大市场份 额。可是是产业链多样化涵盖了多 个领域,如蔬菜、茶油等,从而反 映常德市地标农产品品牌产业的丰 富性和多样性。

(三)实施品牌管理策略,强化 地标品牌意识

建立农产品生产标准体系,实 行统一管理,加大科技投入和技术 改造, 勇于创新, 勇于突破, 强化 地标品牌意识。在品质管理上,建 立严格的品质管理体系,确保农 产品品质稳定可靠,维护品牌形 象。在供应链管理上,优化供应链 管理,确保产品从生产到销售的 各个环节顺畅高效。在客户关系管 理上,建立完善的客户关系管理系 统,了解消费者需求,提供个性化 服务,增强客户黏性。

(四) 优化方案实施, 迭代更新 品牌发展

在品牌形象提升能够统一的品 牌形象和视觉识别系统, 提升消费 者对农产品的认知度和好感度。在 市场份额扩大,使得品牌整合和传 播策略,能够拓展市场份额,提高 农产品市场竞争力。在品质保障 上,严格的品质管理体系和供应链 管理机制,确保产品品质稳定可 靠,满足消费者需求。不断稳固客 户关系,建立完善的客户关系管理 系统, 增强客户忠诚度和黏性, 为 品牌的长远发展奠定基础 [9]。

综上所述,常德地标农产品品牌整合对增强市民的感召力、亲和力, 促使人们提升对农业自信心和传承性,整合文化元素, 牢筑品牌文化根基, 并通过发掘蕴含着具有本土文化事象、文化符号,从而保护地域特色,大 力打造本土品牌系列产品,让常德成为整个洞庭湖生态经济区的旅游名片 及国内知名品牌。加强地区农产品品牌视觉创新,开发具有独特性和差异 化的产品,满足消费者的多样化需求。严格把控品质,确保产品的安全和 稳定, 赢得消费者的信任。明确市场定位, 品牌整合效果, 线上线下传播 策略、合作推广和品质管理等方面的实施步骤、针对目标消费群体进行精 准营销,提升市场占有率。

四、实施数字化推广探索路径

农产品品牌数字化推广是一个综合性和多元化的过程, 主要目的是通 过数字化手段提升农产品品牌的知名度和影响力,从而促进销售。以下是 数字化推广探索路径:一是建立常德或湖南省官网:建立常德市官方网站 和电商平台专区,展示地标农产品品牌故事、产品介绍、荣誉资质等信息。 同时,可以考虑在主流电商平台开设官方店铺,利用电商平台的流量优势 进行推广。二是社交媒体推广:利用微博、微信、抖音等社交媒体平台, 发布农产品相关的内容,如种植过程、产品特点、食用方法等,吸引用户 的关注和兴趣。通过可以通过正在播放综艺节目《田间的少年》,与网红、 KOL 合作,进行产品试用和推广。三是数据分析和精准营销:利用数据分 析工具, 在电商和社交媒体, 分析用户的行为习惯和兴趣偏好, 进行精准 营销。例如,根据用户的购买常德地标农产品记录,推送符合其口味的农 产品;根据用户的地理位置,推送附近的农产品销售点等。四是合作与联 盟:与其他农产品品牌、电商平台、物流公司等进行合作,共同推广农产 品品牌。可以通过联合营销、资源共享等方式实现互利共赢。五是优惠活 动和促销:定期举办优惠活动和促销,吸引用户购买。例如,限时折扣、 满减优惠、赠品等。常德有"年货节醴陵专场"可以与电商平台合作,延 续这一形式,举办"常德地标农产品"双11、618等大型促销活动。

农产品品牌数字化推广需要综合运用多种手段和方法,从多个渠道触 达目标用户,提高品牌的知名度和影响力。同时,需要关注用户需求和市 场变化,不断优化推广策略和内容。

参考文献

- [1] 张尚武,李成辉,张航.湖南品牌农业强起来[N].湖南日报,2023-02-09(001).
- [2] 贾敏.政企协同视角下地理标志农产品品牌营销管理策略研究[J].商业经济研究,2022(21):73-76.
- [3] 杜云."两品一标"下常德市农产品监管中存在的不足及对策分析[J]. 南方农业,2021,15(32):203-205.
- [4] 田菊英,陈建国.澧县石菖蒲[J].湖南农业,2022(05):25.
- [5] 无.让常德香米"香"起来 [J]. 湖南农业,2022(5):40-41.
- [6] 葛晨冉,王亮.我国地标农产品品牌化经营策略分析——以舒城小兰花为例[J].滁州学院学报,2019,21(04):20-23+62.
- [7] 陈卓菁. 网络直播在常德市农产品电子商务发展中的应用实践探究[J]. 商场现代化,2022(15):50-52.
- [8] 邓雪霏,卢博宇,徐子荐.地理标志农产品品牌化、标志特征、内在机理及实现路径研究[J].农业经济,2022(06):
 - [9] 肖红波.基于数字化转型的农产品流通模式创新研究[J].商业经济研究,2021(12):40-42.